

---

# Conceptul de Management Societal Informatizat<sup>1</sup>

## -sinteză

Autorul, dr. ing. Nicolae Costake (fost director al Centrului de calcul al DCS în perioada 1970-1982) a prezentat o importantă comunicare, în fapt o **Schiță pentru o temă relativ nouă.**

Din **Introducere** și **O scurtă prezentare a demersurilor actuale**, redăm două sublinieri: “(...)Societatea umană se află într-o stare de criză complexă, a cărei rezolvare implică noi modele și demersuri. (...)”

România oferă exemple de scădere a calității comportării umane în mai multe planuri (...).”

Autorul face referire la literatura de specialitate, la câteva cărți (publicații recente), din care rezultă: dezindustrializarea, importurile pe datorie, omenirea secolului XXI, o analiză multilaterală a problemelor globale, starea economică în criză perpetuă, alte aspecte.

S-a prezentat un Model de nivel foarte înalt al Sistemului economico-social (SES).

Dr. ing. Nicolae Costake a menționat că SES este un element al unei structuri ierarhice: Cosmos - Terra - SES (resurse naturale, omenire, artefacte) fiind supus unor cicluri automate fizice, cosmice și telurice. În structura SES sunt cuprinse cinci subsisteme și multe relații. În continuare, a prezentat Modelul de nivel foarte înalt al întreprinderii, fiind evidențiate câteva diferențe dintre managementul întreprinderii și managementul social, PIB/locuitor al țărilor membre ale UE foste țări din “sistemul socialist” (având ca sursă EUROSTAT 2010-2011), selecția managerilor în contextul managementului societal informatizat, infrastructura informațională și informatica necesară managementului societal (MSI) cu referire la concepția UE, un model funcțional de nivel foarte înalt al Sistemului național al interoperabilității (SNI), Modelul funcțional de nivel înalt al arhitecturii tehnice al SNI, un model de nivel înalt al organizării instituției publice în contextul SNI, SNI/MSI - comentarii și concluzii; un model de nivel foarte înalt al MSI.

În final, dr. ing. Nicolae Costake a subliniat că **“România este în situația de a recupera din nou întârzieri, de această dată în domeniul**

---

1. **Comunicare** prezentată la Seminarul Național de Statistică “Octav Onicescu” (7 februarie 2013)

---

**tehnologiei informației, în speță cel al interoperabilității sistemelor informatice ale instituțiilor publice, demers urmat de toate țările membre ale Uniunii Europene”.**

\*\*\*

Conducerea dezbaterilor de la Seminarul din luna februarie, una din acțiunile cu o participare numeroasă, a fost asigurată de prof. univ. dr. Constantin Anghelache - vicepreședinte al SRS.

Au avut intervenții, repetate comentarii: autorul și vicepreședintele Societății Române de Statistică. Au apreciat conținutul și modul de prezentare a interesantei și cuprinzătoarei teme, printre alții: Vaida Gheorghe Muntean și Cornelia Rotaru cunoscuți specialiști. A fost o acțiune reușită, bine organizată, apreciată de participanți, majoritatea membri ai SRS.

## **ASIGURAREA DISEMINĂRII DATELOR ȘI INFORMAȚIILOR STATISTICE OFICIALE - CONTINUITATE**

*“Datele statistice oficiale produse de Institutul Național de Statistică și de ceilalți producători de statistici oficiale reprezintă un bun național de interes public și sunt accesibile, în condiții de egalitate sub aspectul volumului și al calității datelor și de simultaneitate a diseminării acestora, tuturor utilizatorilor” (...)*

Legea 226/2009

(Legea organizării și funcționării  
statisticii oficiale din România  
- art. 32/Cap. XI)

Pentru asigurarea diseminării și în cursul anului 2013, a datelor și informațiilor statistice către toate categoriile de utilizatori, în cadrul Institutului Național de Statistică s-a desfășurat, așa cum s-a procedat de mai mulți ani, o intensă activitate, fiind elaborate, printre altele: **Catalogul 2013 - Publicații și servicii statistice** (lista publicațiilor statistice și prețul acestora); **Catalogul publicațiilor statistice 2013** (numărul titlurilor publicațiilor și data apariției); **Comanda - Publicații statistice** (pentru abonamente).

INS elaborează și diseminează, în conformitate cu prevederile legale, publicații statistice pe suport de hârtie și în format electronic, putând fi procurate cu plată și de la Librăria **“Ion Ionescu de la Brad”**.

---

În procesul complex de diseminare a datelor și informațiilor statistice oficiale, **Catalogul 2013 - Publicații și servicii statistice** elaborat de INS, bilingv (română-engleză) a fost și este apreciat de utilizatori, în fiecare an, din primul an de la apariție.

**Catalogul 2013** cuprinde importante precizări pentru întregul **sistem de publicații statistice de sinteză** și pentru **serviciile din bazele de date statistice existente**. Sunt prezentate pentru fiecare publicație, după caz, perioada de apariție și numărul aproximativ al paginilor, suportul (hârtie, CD), formatul (inclusiv electronic), prețul (în lei și euro).

În **Catalog 2013** se prezintă, de asemenea, precizări privind conținutul fiecărei publicații (în română și engleză), orientând utilizatorii atât pentru publicațiile cu caracter general, cât și pentru cele specifice pe domenii de activitate.

În celălalt catalog, intitulat **Catalogul publicațiilor statistice 2013**, elaborat de INS, titlurile publicațiilor s-au prevăzut pentru fiecare lună calendaristică, cu precizarea perioadei de referință și a datei de apariție. Rezultă că în direcțiile de specialitate din INS vor fi elaborate, în anul 2013, un total de 238 de publicații. În lunile mai (31) și noiembrie (29) sunt prevăzute pentru apariție cele mai multe publicații. Este cunoscut faptul că în INS, la Activitatea “Diseminarea informațiilor statistice românești”, potrivit precizărilor din Catalog, se răspunde inclusiv la cererile de date și informații formulate din partea diferitelor categorii de utilizatori: administrație publică, organizații internaționale și ambasade.

Este de subliniat că din **bazele de date** organizate și întreținute permanent, INS asigură servicii statistice tuturor categoriilor de utilizatori de date și informații statistice oficiale. Facem referire la **Bazele de date** privind: populația și fenomenele demografice, de comerț exterior (BEX), de producție fizică industrială (PFIND); BDL (la nivel de localitate) și BDJ (la nivel de județ).

Sunt organizate de asemenea importante **Registre statistice și Clasificări**: SIRUTA (Registrul unităților administrativ teritoriale), REGIS (Registrul statistic al întreprinderilor), CAEN Rev 2 (Clasificarea activităților din economia națională), CPASA 2008 (Clasificarea produselor și serviciilor asociate), cât și pe **Internet**, accesând [www.insse.ro](http://www.insse.ro).

**Biblioteca “Nicolae Georgescu-Roegen”** asigură schimb internațional de publicații. Biblioteca INS își îmbogățește fondul de carte și documente în relații cu organisme internaționale din numeroase țări.

Subliniem faptul că, pentru asigurarea diseminării datelor și informațiilor statistice, **Comanda Publicații statistice 2013** - formular elaborat de INS, este strict necesar tuturor utilizatorilor de date și informații statistice oficiale.

---

Comanda asigură obținerea publicațiilor statistice prin abonament, cuprinzând precizări utile cu privire la titlul publicațiilor (112 titluri) prevăzute pentru editare în anul 2013, în funcție de periodicitatea de apariție - format tipărit sau electronic.

**Titlurile** sunt grupate în: Publicații statistice anuale, Publicații statistice periodice, Publicații statistice operative, Publicații realizate pe baza Recensământului Populației și al Locuințelor (RPL/2011), Publicații statistice în stoc - cu precizări privind prețul de vânzare (lei), numărul de abonamente, valoarea (lei) și valoarea totală (lei).

Prin Comandă se fac inclusiv precizări cu privire la procedura de virare a banilor în contul INS și modalitatea de emitere a facturilor.

*Grupaj realizat de:*

**Ec. Ioan B. Gâlceavă**

**Ing. ec. Grigore Grama**

*(Societatea Română de Statistică)*